

文化观察

WEN HUA GUAN CHA

7月17日以来，河南省遭遇极端强降雨，成为亿万中国人心之所系，“一方有难、八方支援”，在这危急时刻，宝鸡儿女或奔赴前线，或捐款捐物。在这些人中，有不少年轻人的身影，他们能尽一份力便尽一份力，能担一份责任便担一份责任，显露出——

宝鸡青年

的家国情怀

本报记者于虹



宝鸡曙光救援队在河南抢险救灾

一线救援 主动请缨接受任务

7月23日下午，宝鸡石油机械有限责任公司准备组建一支救援队，前往河南灾区参与抢险救援。在生产一线工作的刘伟龙得知后，主动报名参加。他说，自己在一线工作，操作起城市排涝车更熟悉一些，再加上今年5月刚入党，更应该主动到救援一线去。回家收拾东西时，他把这件事告诉了家人，父母和妻子都特别支持，让他安心去一线救援，家里的事不用担心。

宝石机械抢险救援队的9名队员连夜出发前往郑州，7月24日早上9点多，他们到达灾区，与当地政府简单沟通后，还没来得及休息，就投入排涝抢险工作中，一直忙碌到晚上11点多。30多个小时，大家一眼都没合。非常劳累的刘伟龙翻出兜里的手机，看到妻子发来的信息，才想起当天是自己31岁生日。“生日在抢险现场度过，是最有意义的一次生日。”刘伟龙说。

经过一夜的休整，7月25日早上天刚亮，9名队员又忙碌起来。

7月21日下午，宝鸡曙光应急救援中心第一梯队10名队员出发前往郑州参加救援。在这批队伍中，有很多年轻的面孔，孙华就是其中一个。今年22岁的孙华是一名大三学生，在这次五天四夜的救援中，他和队员们负责转移被困人员。7月26日，他们完成救援任务返回到宝鸡。

说起为何会去参加救援，孙华说：“看到河南受灾严重，我只是想尽自己的一份力量，这



宝石机械抢险救援队在现场清污

是我们这代年轻人应该做的。”

孙华表示，参与救援工作，这不是他第一次，从2018年开始，经过培训后，他就多次参与救援工作。在这次赴河南救灾过程中，他看到很多和他一样年轻的面孔，在他看来，为国家作贡献，不在于年龄大小。

在河南防汛救灾的战场上，有许多宝鸡青年的身影，他们用自己的行动诠释了青年的责任与担当。

后方支援 尽自己的一份力量

河南洪涝灾害发生后，宝鸡市社会组织积极响应市委组织部、市民政局、市工商联号召，纷纷慷慨解囊，伸出援手。市河南商会、市面皮行业协会、市南充商会、宝鸡天海山泉饮品有限公司等社会组织和爱心人士，捐赠了毛毯、瓶装水、擀面皮、八宝粥等物资及善款，价值总计100余万元。

今年29岁的宋玉亮是孙大圣擀面皮宝鸡公司西关分

店的店长，他说，灾情发生后，他想到自己之前是开工程车的，就立即和街道办联系，如果灾区需要这样的人，他第一时间到达。7月24日中午，他接到市面皮行业协会发出的捐物资倡议书，他和店员立即放下手上的工作，将店里300份擀面皮封装好，还准备了50个锅盔、50瓶辣椒酱，送往指定地点。

7月24日，太白县作协主席徐斌慧说，他收到县上发出的倡议后，将倡议发到了群里，得到了大家的积极响应。几个小时内，就筹集了7000多元，这些捐款的人80%以上是青年人，不少外地朋友也参与其中。

在太白县开农家乐的90后西安人王东，得知消息后，想都没想就捐了2000元。

在太白县投资的90后咸阳人何秉羲也捐了4000元。

不到半天时间，太白县筹集了56万元。

7月26日上午，扶风县9

家爱心企业和9名爱心人士，捐赠生活必需品90多吨，价值16.64万元，发往了河南。

除了捐款送物，我市不少青年自己筹措物资送往灾区。

7月23日，陈仓区一农家乐经营者杨江涛，自筹了1万瓶矿泉水和50件方便面，开车送到了河南辉县市。

今年27岁的王鹏是太白县咀头镇李家沟村人，7月25日，他和朋友买了一大车蔬菜，联系好救灾点后，连夜开车将菜送到了河南省新乡市医学院第二附属医院。

7月26日，市青联委员张乐组织宝鸡博锐青少年足球俱乐部筹集一整车饮用水、方便面和火腿肠，赶赴河南省卫辉市参与救援。

……
这些天，宝鸡的爱心人士还在源源不断向灾区捐款捐物。

当代青年 爱国之情厚植于心

向灾区伸出援手的背后，是青年人爱国之情的体现。

何秉羲说，祖国是一个大家庭，一个省有难，就如同家里的兄弟姐妹有困难，其他人怎么会袖手旁观？其实他身边很多90后朋友，都一直在默默做着公益，有去山区免费维修学校设施的，有向灾区捐款捐物的，他们用自己的方式表达对这个大家庭的爱。

有一项调查表明，越来越多的年轻人开始关注公共话题，他们开始用理性客观的角度看待问题、分析问题、解决问题。他们看到进步，也看得到不足，也愿意为国家奉献，将青春华章写在了祖国大地上。



太白县农民将采摘来的蔬菜装车



岐山飞鹰救援队往车上装救援物资

记者感言

点滴力量汇成大爱

于虹

资，便说：“加油费，就算是我捐献的。”

当救援车辆在服务站相遇时，彼此陌生的人却互相打招呼：“你也是去灾区的？”大家将自己带的食物分享。在

这一刻，大家因为这件事而心系一起。

当募捐信息发布后，不少人都想尽自己一份力量。有人虽然自己的老家也受灾，但还是想帮一点忙；有人家里并不富裕，也

献出了一份爱心；有人说，他爷爷就是因为当年河南受灾离开了家乡，他希望自己也贡献一份力量，帮助他们灾后重建家园。

当一车车救援物资送到指定地点后，听到的都是一声声发自肺腑的感谢！

就是这些平凡人，他们用自己的点滴力量，汇成大爱，温暖了河南，也温暖了每一个国人的心。